

海边游玩,一颗小石头也不带走

9月出境游文明使者揭晓,他们精心呵护美景,除了脚印留下的还有文明

本报记者 尹明亮

废纸先放包里,碰到垃圾桶再扔

“在外旅游一趟,最大的收获就是该留的留下,该带走的带走。”前不久参加银座旅游的台湾8日游,济南市民徐志洋刚下飞机就接受了一番文明旅游的洗礼,“出了站本想吸烟,才发现,除了专门的吸烟区是不能吸的。把喝完的矿泉水瓶扔到垃圾箱时,当地领队让把水瓶压缩一下再扔的提醒,也让自己恍然大悟。”八天的旅行,徐志洋不断地调整着自己的行为习惯。“当要离开台湾的时候,回头想一想,留给当地的只有脚印。”

同样是在台湾,刘洪胜老人用另一种方式提醒着年轻人,美丽的风景不可以带走。在花莲县太平洋海岸上,各种绚丽的小石头吸引了很多人的注意,当随行的孙儿随着其他游客一起开始捡拾漂亮的小石头时,老人及时给小孩子上了一堂文明教育课,“去旅游,就要保护当地的自然环境,当大家都把美丽的小石头捡走了,眼前的美景也就没有了。”老人的一番提醒后,自己的孙儿不捡了,旁边同样在捡的一些大人也放下了手中的石头。“外出旅行,一颗石子也不能带走,美景是大家的,这应该让孩子从小就形成一种意识。”刘洪胜说。

对济南黄台小学的小学生张依辰来说,一趟韩国旅行,对

你是否也曾从景区带回一朵花,一颗石子?在豪华的邮轮上,你是否曾插过队,浪费过自助餐?本报与山东省旅游行业协会、嘉华旅游、银座旅游、好运游一起推选的又一期文明使者出炉了,但一个个文明行为的背后,依然折射着部分人的不文明。我们将向每位文明使者奖励一份价值5000元出境游代金券,更希望这份奖励能激励更多人文明出境游。



王蓓蓓



韩钦朋



张依辰



朱桂凤



刘洪胜



徐志洋



唐行胜



刘相泽



郑宝强



王腾

美的呵护,也在她幼小的心里自然生根了。到了她曾在书中看到过的清溪川,小姑娘激动不已,“清澈的溪水谁也不舍得污染吧,所以,我就把用过的纸巾和吃过的零食包装纸先放到我的书包里,找到垃圾桶再扔。”一趟旅行,小姑娘时时刻刻都在守护着所见的美景。

摆餐具,照顾老人,能帮别人一把是一把

身在异国他乡,有人能伸

手帮一把,总会感到特殊的温馨。前段时间,好运游组织了一系列赴俄罗斯海参崴的旅行团,在俄罗斯,每每有热心的游客伸出自己温暖的手。济南市民刘相泽在到海参崴的第二天就做了件拾金不昧的好事,“当时从酒店出来,准备乘坐大巴去景点了,当走到大堂时,一个钱包赫然躺在地上。”刘相泽捡起钱包看了看,卡和现金都不少,“在国外人生地不熟,要是谁找不到钱包了,那还不得急晕了。”把钱包交给领队,一问

才知道,钱包原来就是同团一位老人丢的,当钱包失而复得时,老人还没发觉自己的钱包已经丢了。

同样是在海参崴,美女韩钦朋和王蓓蓓也展示着自己文明形象。在6天的旅行中,每当晚饭吃饭前,领队总会在餐厅提前安排餐具,等游客吃完饭,再收拾餐桌上的垃圾。“在外旅行,中国游客的形象不是靠一个人塑造的。”于是,每每到吃饭的时间,韩钦朋总会帮着一起摆放餐具、收拾垃圾。“即使不能改变别人,但做一些自己力所能及的事情也是好的。”在外旅游,王蓓蓓照顾同团一位老人的事情,让同行的领队印象深刻。当一行人从一家巧克力店准备乘车回酒店时,一位原本腿脚就不大好的老人突然觉得身体不舒服,当大家上车时,王蓓蓓静静地等着老人,扶着老人一步步回到车上。“老人自己来旅行,有时候确实不太方便,大家其实都在照顾着老人。”王蓓蓓说,她也不觉得自己做了些什么,“一起旅行,顺手帮一下别人,也是大家都会做的。”王蓓蓓说。

登上豪华邮轮,当好“秩序管理员”

旅游的人多了,各种新式的旅行也渐步入人们的视野,越来越多的人开始踏上曾经只在电影中看到过的豪华邮轮,但是对于很多国人来说,踏上邮轮,一些基本的礼仪是否知道呢?“其实,有些礼仪不懂,可

以慢慢学,但一些基本的规则,大家还是应该遵守的。”朱桂凤老人从嘉华旅游所包的歌诗达邮轮上下船没多久,让她最不可理解的就是不少人吃自助餐时浪费饭菜的现象。“在邮轮上,多数时候都是吃自助,但可能是有的食物看起来很好吃,可是品尝起来不是很符合国人的口味,很多人经常盛一大盘餐食,吃不完就放在桌子上离开了。”朱桂凤说,她吃自助的原则是每种只取一点,“好吃就再拿一点,即使不好吃,就那一点也可以吃得。”在邮轮上,朱桂凤还曾看到一个五六十岁的男性游客取了一大盘食物只吃了一两口就走了,“不光船员看着心疼,咱看了也觉得痛心。”

同样是在邮轮上,唐行胜也对国人一些不好的习惯深感不适,“初上邮轮,有些人不了解情况,干啥都挤,尤其是吃饭的时候,生怕前边的食物被人取光了,殊不知,船上的自助餐厅每种食物的供应都很充足。”于是每到吃饭的时候,唐行胜便成了秩序管理员,提醒着大家排队取餐。“虽然外国船员听不懂我在说啥,但看到插队的游客自觉排到了队尾,人都对我说声谢谢。”唐行胜说,每当听到这声“谢谢”,自己反而有些不好意思,因为插队的人也是自己的同胞。“大家经济条件好了,能够享受更好的旅游服务了,但越是这样,人们越应该保持一颗谦卑的心,尊重所到之处的秩序。”唐行胜说。

秋满沕沕水,听瀑赏枫总相宜

本报河北10月19日讯(记者 贾鹏) 10月16日—18日,记者跟随京津冀鲁晋新闻媒体联合采风团,走进河北省沕沕水生态风景区,进行了为期三天的摄影采风活动。沕沕水生态风景区由沕沕水、太行佛国、空中画廊和沕沕水水电站组成,此时秋景正好,漫山遍野的红叶给每个人留下了深刻印象。

沕沕水生态风景区位于革命老区河北省平山县西南边缘,距石家庄95里。从济南出发走青银高速、京昆高速,自驾5个小时就能达到。沕,音读“秘”,原指水幽深;当地百姓都读作“忽”,形容流水不断的声音。这个季节走进沕沕水,立马被遍野的秋色所吸引。

走进山门,底下是青青葱葱的绿色灌木;山半腰儿的盘山路两旁,是打翻了的调色盘,绿色、黄色、红色的树木炫目多姿,夺人眼球。景区工作人员崔贞贞介绍说,红叶主要以黄栌树种为主,山间零星点缀的矮松栎,堪称“万红丛中一点绿”。盘山路的尽头,海拔高度已经超过800米,大片大片的红色丛林美得令人窒息。

沕沕水早在明清时代,即为平山“八大胜景”之一。这的瀑布源自典型的喀斯特岩溶泉,沿着绝壁飞落,形成落差98米、45米等多级瀑布,固有“如白练之经于天,白虹之饮于泉”之美称,被人们誉为“燕赵第一瀑”。



澄澈的泉水沿着山坡流下。

走进沕沕水,游人眼前一亮的必会是荷花池,澄澈的泉水沿着山坡顺流直下,喷薄成珠,在阳光的照耀下,明晃晃得让人沉醉。

最令人称赞叫绝的,是百丈飞瀑。只见落差98米的飞瀑从天而降,喷薄如花,气势如虹。而水帘洞里,游人可以从瀑布里自由穿梭,让人想起贵州黄果树,又联想到了连云港花果山。

沕沕水不仅山水、林木秀丽,而且红色景观令人敬仰。沕沕水水电站是解放战争时期建设的第一座水力发电站,利用沕沕水绝佳的水力资源,出色地承担了向革命圣地西柏坡和周边兵工厂供电的使命,为党中央指挥三大战役、解放全中国立下了卓越功劳。这里是新

中国水电事业的发祥地,被誉为“边区创举”、“红色发电厂”,其革命精神仍然鼓舞着人们。

景区讲解员介绍说,建厂之初,发电的关键设备水轮机,既无成品、又无处购买,设计人员连见都没见过,他们凭着日文版技术资料,一边翻译一边研究,一边设计一边改进,历经千辛万苦终于研制成功。

这座发电站竣工投产后,点亮了西柏坡的灯光,沟通了党中央与各战场的联系,发往各战场的193封电报,用的就是沕沕水水电站的电力。沕沕水水电站于1955年改为民用。现如今,作为与革命圣地西柏坡密不可分的河北省重点红色旅游风景区,发挥着爱国主义教育作用。

乡村游成周末旅游首选

民宿、亲子酒店、房车营地等非标准住宿备受喜爱

本报记者 宋磊

近日,在首届河北省旅游产业发展大会期间的各大论坛中,与会专家在乡村旅游、区域旅游协同发展以及山岳旅游等方面,发表了不少真知灼见,对我省的旅游发展也有一定的借鉴意义。

据了解,目前全国城市70%以上的居民周末首选的旅游就是周边的乡村旅游点,并以年均20%的速度在递增。乡村旅游已经成为加快农村发展,实现农民脱贫致富的有力抓手。对此,国家旅游局政策法规司巡视员周久才表示,乡村旅游是最具活力和潜力巨大的一个行业和领域,中国旅游业三分之一天下是在乡村旅游。

中国旅游协会副会长张润钢说,旅游业界有一个基本共识,未来中国旅游业发展增长的重要一级在乡村。因此乡村旅游的重要因素——民宿迎来巨大机遇和挑战。他指出,近三年来,中国旅游住宿业中最受消费者喜爱的已不是标准住宿的产品,而是包括民宿、健康养老、亲子的酒店、房车和房车营地等一系列非标准住宿。民宿则是其中作为领军的具体业态,它适应了我国中产阶级现阶段消费需求。

张润钢特别指出,关于

民宿,现阶段应该把更多精力放到民宿的安全、环保和文物保护等其他方面的关系,而不一定急于去引导和讨论制定民宿标准,不宜去按星级酒店模式再制定一类星级民宿的标准。

关于区域旅游协同发展,中国旅游智库专家委员会主任魏礼群指出,构建旅游协同发展大格局,需要拓宽思路。要融合发展大产业,壮大区域旅游产业,发挥“旅游+”的优势,促进旅游业融合发展、渗透发展、创新发展。要构筑“畅游大工程”,各地联合完善旅游基础设施,提升公共服务能力,为游客创造舒适旅游环境。

魏礼群认为,区域旅游协同发展,要建设一个大市场,建设开放、竞争、有序的旅游市场,统一达到旅游整体性的规划,同时要推动各地发挥各自的优势,合作共赢。同时还要建立健全的旅游信息,建立统一的旅游公共信息数据库,实现旅游信息的互联互通和共享。

中国旅游改革发展咨询委员会副秘书长、北京第二外国语学院旅游管理学院院长厉新建认为,在旅游市场一体化的过程中,也有一些重点需要关注,比如说区域整体的打造问题,旅游要一体化发展,没有整体形象是不行的。